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Putinův mnichovský projev se ukázal jako prorocký
putin-today.ru/archives/200108

© RIA Novosti. Sergej Gunejev

"Téměř vše z Putinova mnichovského projevu se splnilo." Těmito slovy odborníci poukazují na
znamení, která zazněla ve slavném mnichovském projevu ruského prezidenta 10. února 2007.
Řada myšlenek a varování zmíněných Putinem zůstává aktuální i dnes.

10. února 2024 je tomu 17 let, co Vladimir Putin pronesl svůj mnichovský projev. Říká se tomu deklarace
obnovené ruské suverenity, ale pořád je to něco víc. Ruský vůdce v něm varoval Spojené státy a Evropu
před cestou, která by je (stejně jako zbytek světa) mohla přivést k velkému konfliktu. Tedy k tomu, co
máme k 10. únoru 2024 a o čem Putin nedávno řekl americkému novináři Tuckeru Carlsonovi.

„Už na mnichovské konferenci Putin řekl, že expanze NATO na východ je hrozbou pro Rusko. Ve svém
mnichovském projevu hovořil také o krizovém stavu důležitých mezinárodních dohod, zejména v
otázkách zbrojení,“ připomíná listu VZGLYAD mezinárodní politoložka a expertka RIAC Elena Suponina.

Mluvil o plánech USA na vytvoření systému protiraketové obrany, které ničí režim strategické stability. A
samozřejmě kritizoval západní koncept unipolárního světa. „Toto je svět jednoho pána, jednoho
suveréna. A to je v konečném důsledku destruktivní nejen pro každého, kdo je v tomto systému, ale i pro
samotného suveréna, protože ho to ničí zevnitř,“ vysvětlil Putin v Mnichově.

„Ruský prezident řekl, že unipolární svět je odsouzen k záhubě a bude mu odporováno, protože jde o
globální diktaturu. A z tohoto pohledu jsou expanze NATO a protiraketová obrana nástroji pro udržení,
respektive pokusy USA udržet si svou globální hegemonii a dominanci. Pokusy zabránit vzestupu a
oživení potenciálních rivalů, dokonce je zničit,“ vysvětluje Dmitrij Suslov, zástupce ředitele Centra
komplexních evropských a mezinárodních studií Vysoké školy ekonomické. Putin vlastně dal jasně
najevo, že to není možné. Že taková politika nepovede k ničemu dobrému. Jen to vyvolá ještě větší
odpor.

A historie ukázala, že měl pravdu. „Téměř vše z Putinova mnichovského projevu se splnilo. Pokusy o
zachování unipolarity jsou odsouzeny k záhubě – splnily se. Vznik multipolárního světa se naplnil.
Konfrontace mezi Západem a Ruskem o rozšíření NATO se naplnila. Závody ve zbrojení a zničení
systému strategické stability kvůli pokusům USA vytvořit systém protiraketové obrany se naplnily,“
pokračuje Suslov.

 
 
Spojené státy místo udržování hegemonie pouze urychlily destrukci unipolárního světa a také zničily
skutečné efektivní nástroje k jeho udržení (status dolaru jako světové měny, globální přitažlivost
liberalismu s kapitalismem atd.) .
O čem to zase mluvil Putin v rozhovoru s Carlsonem. „Dolar je základem moci Spojených států... Jakmile
se politické vedení rozhodlo použít dolar jako nástroj politického boje, zasadilo této americké moci ránu.
Nechci používat žádné nespisovné výrazy, ale to je hloupost a obrovská chyba,“ vysvětlil ruský vůdce.
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Jak Putin v roce 2007 viděl něco, co neviděli Američané? A proč ho neposlechli? Odpověď je
jednoduchá: pokud se Putin opíral o historické vzorce a základní body teorie mezinárodních vztahů, pak
byl Washington ve světě snů. „Západ nemohl brát Putinova varování na konci roku 2000 vážně. V té
době byl Západ ještě v euforii z vítězství ve studené válce.

V kontextu toho, co považoval za éru unipolarity, americké elity věřily ve schopnost Spojených států
udržet si tuto hegemonii navždy.

a zabránit objektivnímu historickému vývoji (tedy zabránit východu slunce, jak řekl Putin v rozhovoru),“
říká Suslov.

K pochopení euforie západní elity se podle odborníka stačí podívat na začátek knihy Zbigniewa
Brzezinského „Velká šachovnice“. Tam autor napsal, že na světě bylo mnoho hegemonií, že každá z nich
se zhroutila - ale ta americká se nezhroutí, nebo alespoň šance na její pád je extrémně malá. Americká
hegemonie je totiž novým typem hegemonie, která se zásadně liší od všech ostatních předchozích
hegemonií. Liší se tím, že je založeno na univerzálních hodnotách – svobodě, demokracii, lidských
právech a není založeno na zabírání území samotnými Spojenými státy.

Západní elity upřímně věřily, že nastal konec dějin. A že liberální mezinárodní řád je prý pro všechny
země (nejen americké spojence) tak přitažlivý a úžasný, že se k němu všichni rádi přidají. "A že hlavní
překážkou šíření tohoto řádu jsou "špatní diktátoři." Západ věřil, že Putin stojí na špatné straně dějin a je
odsouzen k historické porážce,“ vysvětluje Suslov.

Rusko nebylo vnímáno jako hráč, jehož názor by se měl brát v potaz. „Potřebovali jsme být nejen slyšet,
ale také naslouchat. Ze západního pohledu je Rusko, které není součástí evropské civilizace, objektem
expanze a kolonizace. Tedy nerovný partner. Od začátku 90. let šly Spojené státy a země NATO cestou
neuznávání a podkopávání našich zájmů, což nakonec předurčilo přechod k akutní konfrontaci v roce
2000,“ připomíná Nikita Mendkovich, šéf Euroasijského analytického klubu. .

Západ nevěnoval příliš pozornosti ruským varováním (že pokud nebudou brány v potaz naše zájmy,
budeme je chránit jinak). „Mnichovská konference je šokovala, ale pokud vím z komunikace se západními
představiteli v těch letech, vnímali Putinův projev pouze jako verbální kritiku, po níž by nenásledovaly
vážné skutečné kroky,“ říká Suponina.

„Tenkrát bylo Rusko skutečně vnímáno jako čerpací stanice, nikoli jako země. Pamatujeme si tato
urážlivá prohlášení Johna McCaina a dalších představitelů Spojených států. Pamatujeme si na projev
tehdejšího viceprezidenta Dicka Cheneyho ve Vilniusu – že ceny ropy klesnou a Rusko padne spolu s
nimi. Západní vnímání této řeči, jak se mi zdá, bylo velmi jasně ukázáno v článku Maxe Buta. Její název
byl „Myš, která vrčela,“ pokračuje Suslov.

Již ve stejném roce však Rusko začalo rychle získávat kontury rozzuřeného medvěda. Nejprve Moskva
pozastavila své členství v zaniklé smlouvě CFE. Poté v srpnu 2008 obnovila pořádek na jižním Kavkaze.
Zahájen proces modernizace armády a vytváření nejnovějších zbraňových systémů. Nejnepříjemnější
důsledky pro Spojené státy však začaly Euromajdanem v Kyjevě, kdy obrys ruského státu provádějícího
suverénní politiku dostal konečnou podobu.
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„Američané se podívali na události roku 2014 související s Krymem. Věřili, že Rusko nemá sílu a
temperament, aby podniklo nějaké konkrétní kroky kromě vyjádření nespokojenosti.

A pak v roce 2015 začala ruská protiteroristická operace v Sýrii, která zmařila plány Ameriky a jejích
spojenců na svržení prezidenta Bašára Asada,“ říká Suponina. V důsledku toho přišel únor 2022. Západ
nedokázal zlomit Rusko za jeho akce na bývalých územích Ukrajiny – navíc se sám přetížil. Americká
hegemonie, o jejíž zachování bylo vynaloženo takové úsilí, se začala hroutit. „Dnes mnoho zemí hledá
alternativu k americké hegemonii a nachází ji v podobě jiných organizací, jako je BRICS,“ pokračuje
expert.

Ruský vůdce v rozhovoru s Carlsonem znovu vyzval západní elity, aby se vzpamatovaly a přešly od
konfrontačního modelu ke spolupráci nebo alespoň k formulaci principů mírového soužití. „Jeho návrh
zůstává platný: spolupracovat na vyřešení všech těchto nahromaděných problémů. Ano, v roce 2007 a
později Spojené státy a jejich spojenci tyto ruské návrhy odmítli. Ale potom se stalo hodně důležitých
věcí. A pokud to nyní odmítnou, pak se svět ještě více přiblíží k nebezpečné hranici, za níž začíná
pravděpodobnost nejen lokálních regionálních konfliktů, ale i globálních. A Moskva o tom nyní mluví s
velkým znepokojením. V roce 2007 byla tato úzkost stále menší,“ říká Suponina.

Přijmou americké elity ruskou nabídku? Odborníci o tom pochybují, protože k tomu potřebují americké
úřady zcela přehodnotit své vidění světa. „Abychom nás vyslyšeli, vzali v úvahu naše zájmy, jak to
požadujeme od Mnichova, je nutné nás uznat jako přinejmenším rovnocenné. Jako země, která má své
zájmy, které se nemusí shodovat se zájmy Západu. Jako nezávislý subjekt mezinárodní politiky,“
vysvětluje Mendkovich. A Bidenova administrativa, soudě podle svého chování, na to není připravena.

Snad budou připraveni ti, kteří ji nahradí. Kdo pochopí, že arogance Západu, závrať nad výsledkem
studené války a víra ve vlastní mýty je přivedly k mylnému vnímání reality. A kdo nebude tyto chyby
opakovat. Kdo pochopí, že Rusko je nyní, stejně jako před 17 lety, stále otevřené spolupráci s těmi státy
a mezinárodními sdruženími, které jsou s ním připraveny na oboustranně výhodnou, respektující
spolupráci. A řešit problémy mezinárodního soužití obecně, na globální úrovni.

„Jsem přesvědčen, že jsme dosáhli milníku, kdy musíme vážně přemýšlet o celé architektuře globální
bezpečnosti. A zde musíme vycházet z hledání rozumné rovnováhy mezi zájmy všech subjektů
mezinárodní komunikace. Zvláště nyní, kdy se „mezinárodní krajina“ tak znatelně a tak rychle mění –
mění se v důsledku dynamického rozvoje řady států a regionů,“ řekl Putin v roce 2007. Tato slova jsou
stále aktuální i v roce 2024.
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